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Κυκλοφορικό σύστημα-  
 

ΘΕΜΑΤΑ Β  
(Ερωτήσεις Ανάπτυξης- Κρίσεως ) 

 
1. ΘΕΜΑ Β 

ΙΙ. Το αίμα κυκλοφορεί μέσα στα αγγεία του κυκλοφορικού μας συστήματος. Να 
απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είναι τα διαφορετικά είδη αγγείων του κυκλοφορικού συστήματος; (3μ) 
β) Ποιο από τα είδη αγγείων του ερωτήματος α. επιτρέπει την ανταλλαγή ουσιών 
ανάμεσα στο αίμα και τους ιστούς; Από τι αποτελούνται τα τοιχώματά τους; (3μ) 
γ) Σε ποιο από τα διαφορετικά είδη αγγείων βρίσκεται, ανά πάσα στιγμή, η 
μεγαλύτερη ποσότητα του αίματος που υπάρχει στο κυκλοφορικό μας σύστημα; Προς 
ποια κατεύθυνση κινείται το αίμα στα αγγεία αυτά; (4μ) 
δ) Ποιο από τα είδη των αγγείων του α. ερωτήματος απομακρύνει το αίμα από την 
καρδιά; Πώς ονομάζονται τα δύο μεγαλύτερα αγγεία που ανήκουν στο είδος αυτό; 
(3μ) 
 
2. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Το αίμα σε κάθε μια από τις βασικές πορείες που περιλαμβάνονται στο 
κυκλοφορικό σύστημά μας, μεταφέρεται μέσω τριών ειδών αγγείων. Να 
απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είναι τα τρία διαφορετικά είδη αγγείων με τα οποία μεταφέρεται το αίμα; 
(3μ) 
β) Ποια από τα αγγεία του α. ερωτήματος είναι τα πολυπληθέστερα και τα 
λεπτότερα στον ανθρώπινο οργανισμό; Για ποιους λόγους τα αγγεία αυτά είναι 
πολύ σημαντικά για τη λειτουργία του οργανισμού μας; (7μ) 
γ) Ποια από τα αγγεία του α. ερωτήματος υποχρεώνουν το αίμα να κατευθύνεται 
αποκλειστικά προς την καρδιά; Ποιο χαρακτηριστικό της ανατομίας τους, είναι 
υπεύθυνο γι’ αυτήν τη μονόδρομη ροή του αίματος; (3μ) 
 
3. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Η καρδιά μας αποτελεί μια μυώδη αντλία χάρη στους παλμούς της οποίας το σώμα 
μας τροφοδοτείται με αίμα. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Πώς ονομάζεται ο ιδιαίτερος τύπος μυϊκού ιστού από τον οποίο αποτελείται; Ποια 
είναι η μορφή των μυϊκών ινών που αποτελούν τον ιστό αυτό; (3μ) 
β) Από πόσους επιμέρους χώρους αποτελείται η καρδιά; Ποιοι από αυτούς 
επικοινωνούν μεταξύ τους και ποιοι όχι; (4μ) 
γ) Σε ποιους από τους χώρους του ερωτήματος β. εισέρχεται το αίμα στην καρδιά και 
από ποιους από τους χώρους του ερωτήματος β. εξέρχεται το αίμα από την καρδιά; 
(2μ) 
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δ) Τα τοιχώματα των χώρων της καρδιάς που βρίσκονται στο κατώτερο τμήμα της δεν 
έχουν το ίδιο πάχος. Ποια σκοπιμότητα εξυπηρετεί αυτή η διαφορά; (3μ). 
 
4. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Μεταξύ των κυττάρων του αίματός μας περιλαμβάνονται τα λευκά αιμοσφαίρια, 
κύτταρα με σημαντική συνεισφορά στην άμυνα του οργανισμού μας. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: 
α) Σε ποιο όργανο του οργανισμού μας παράγονται τα κύτταρα αυτά; Ποιες είναι οι 
δύο κύριες ομάδες στις οποίες διακρίνονται; Τι συμβαίνει με τον αριθμό τους σε 
περιπτώσεις μολύνσεως; (4μ) 
β) Μεταξύ των λευκών αιμοσφαιρίων περιλαμβάνονται τα μακροφάγα. Σε ποια 
ομάδα από τις δύο κύριες ομάδες λευκών αιμοσφαιρίων ανήκουν τα κύτταρα αυτά; 
Από ποιο συγκεκριμένο είδος κυττάρων προέρχονται; (2μ) 
γ) Τι ονομάζουμε διαπίδυση; Ποια κύτταρα είναι ικανά γι’ αυτήν; Ποιο είναι το 
αποτέλεσμα της δράσης τους απέναντι στους μολυσματικούς παράγοντες (6μ) 
 
5. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Κάθε φορά που η καρδιά μας «χτυπάει» πραγματοποιείται ένας κύκλος από 
γεγονότα χάρη στα οποία το αίμα που αναρροφάται από τις φλέβες, προωθείται στο 
σώμα μέσω των αρτηριών. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Από πού δέχεται αίμα ο δεξιός κόλπος και από πού ο αριστερός κόλπος της 
καρδιάς; Τι συμβαίνει στους κόλπους για να προωθηθεί το αίμα προς τις κοιλίες; 
(3μ) 
β) Τι συμβαίνει στις κοιλίες για να προωθηθεί το αίμα προς τις αρτηρίες; Για ποιο 
λόγο το αίμα δεν επιστρέφει στους κόλπους; (4μ) 
γ) Είναι δυνατόν το αίμα να προωθηθεί από το δεξιό κόλπο στον αριστερό κόλπο; 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (3μ) 
δ) Με ποια αρτηρία συνδέεται η αριστερή κοιλία και με ποια η δεξιά; (2μ) 
 
6. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Η καρδιά μας, η σπουδαία μυώδης αντλία που εξασφαλίζει τη ροή του αίματος στο 
κυκλοφορικό μας σύστημα, αποτελείται από  τέσσερις επιμέρους χώρους, τους δύο 
κόλπους και τις δύο κοιλίες. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Πώς ονομάζεται το διάφραγμα που χωρίζει τους δύο κόλπους, πώς ονομάζεται το 
διάφραγμα που χωρίζει τις δύο κοιλίες; (2μ) 
β) Ποιοι από τους χώρους της καρδιάς στέλνουν, με τη συστολή τους, το αίμα στους 
άλλους; Ποιο χαρακτηριστικό της δομής της καρδιάς επιτρέπει τη μονόδρομη ροή του 
αίματος σε κάθε σύσπασή της; (4μ) 
γ) Ποιος από τους χώρους της καρδιάς διοχετεύει, με τη συστολή του, το αίμα στην 
αορτή; Σε ποιον από τους χώρους της καρδιάς φθάνει αίμα πλούσιο σε διοξείδιο του 
άνθρακα, σε ποιον από τους χώρους της καρδιάς φθάνει αίμα πλούσιο σε οξυγόνο; 
(3μ) 
δ) Ποιος είναι ο φυσιολογικός ρυθμός των παλμών της καρδιάς σε έναν ενήλικα; Σε 
ποιες περιπτώσεις χρειάζεται να αυξηθεί αυτός; (4μ) 
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7. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Σε ένα μεγάλο βαθμό, ο βιολογικός ρόλος των ερυθρών αιμοσφαιρίων οφείλεται 
στο χαρακτηριστικό σχήμα τους και στο είδος της πρωτεΐνης που κυριαρχεί στο 
κυτταρόπλασμά τους. Παράλληλα στην επιφάνειά τους, τα αντιγόνα καθορίζουν την 
ομάδα αίματος στην οποία ανήκουμε και συνεπώς την συμβατότητα κατά τις 
μεταγγίσεις αίματος. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποιο είναι το φυσιολογικό σχήμα των ώριμων ερυθρών αιμοσφαιρίων; Σε ποια 
κληρονομική πάθηση το σχήμα αυτό μεταβάλλεται ώστε να γίνει δρεπανοειδές; (2μ) 
β) Πώς ονομάζεται η πρωτεΐνη που βρίσκεται στο εσωτερικό τους; Ποια αέρια 
μπορούν να συνδέονται με αυτήν; Να αναφέρετε μια αιτία για την οποία τα επίπεδα 
της πρωτεΐνης αυτής, μπορεί να είναι μειωμένα. (4μ) 
γ) Ποια αντιγόνα σύμφωνα με το σύστημα ΑΒ0 υπάρχουν στην επιφάνεια των 
ερυθρών αιμοσφαιρίων και ποια αντισώματα (συγκολλητίνες) στο πλάσμα του 
αίματος: 
Ι. ενός ατόμου που ανήκει στην Α ομάδα αίματος και 
ΙΙ. ενός ατόμου που ανήκει στην ΑΒ ομάδα αίματος; (6μ) 
 
8. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Τα ώριμα ερυθρά μας αιμοσφαίρια αποτελούν το είδος κυττάρων του οργανισμού 
μας χάρη στα οποία μεταφέρεται οξυγόνο στους ιστούς και απομακρύνεται διοξείδιο 
του άνθρακα από αυτούς. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποιο είναι το σχήμα των κυττάρων αυτών, πού οφείλεται; (2μ) 
β) Πώς ονομάζεται η πρωτεΐνη που κυρίως περιέχεται στο κυτταρόπλασμά τους; Πού 
οφείλεται το γεγονός ότι άλλοτε έχει λαμπερό και άλλοτε σκούρο κόκκινο χρώμα; (3μ) 
γ) Πόσο χρονικό διάστημα ζουν τα κύτταρα αυτά; Σε ποια όργανα του σώματός μας 
καταστρέφονται, όταν εγκαταλείψουν την κυκλοφορία του αίματος; Τι, τελικά, 
συμβαίνει και ο αριθμός τους διατηρείται σταθερός στον υγιή άνθρωπο; (4μ) 
δ) Σε ποιο κληρονομικό νόσημα μεταβάλλεται το σχήμα των ερυθρών αιμοσφαιρίων; 
Πού οφείλεται η μεταβολή του σχήματός τους και ποια η συνέπειά της στην υγεία 
του ανθρώπου; (4μ) 
 
9. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Το αίμα αποτελείται από το πλάσμα και τα έμμορφα συστατικά του. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: 
α) Σε ποιο τμήμα του σώματός μας παράγονται τα έμμορφα συστατικά του αίματος; 
(2μ) 
β) Σε ποιο από τα τμήματα του αίματος υπάρχουν συγκολλητίνες, σε ποιο από τα 
έμμορφα συστατικά του υπάρχουν συγκολλητινογόνα; (2μ) 
γ) Ποιο από τα έμμορφα συστατικά του είναι απαραίτητο για την παραγωγή της 
θρομβίνης; Ποια είναι η μορφή με την οποία γίνονται αντιληπτά στο μικροσκόπιο 
αυτά τα έμμορφα συστατικά; (4μ) 
δ) Τι είναι η οξυαιμοσφαιρίνη; Σε ποιο από τα έμμορφα συστατικά του αίματος 
συναντάται; (4μ) 
 
10. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Στην επιφάνεια των ερυθρών αιμοσφαιρίων μας υπάρχουν διάφορα είδη 
αντιγόνων. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
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α) Σε ποιες διαφορετικές ομάδες αίματος διακρίνονται οι άνθρωποι, ως προς το 
σύστημα ΑΒ0; (2μ) 
β) Αν ένα άτομο ανήκει στην Α ομάδα αίματος, ποιο είδος συγκολλητινών 
(αντισωμάτων) δεν μπορεί να υπάρχει στο πλάσμα του αίματός του; (3μ) 
γ) Σε ποιες διαφορετικές ομάδες διακρίνεται ο ανθρώπινος πληθυσμός ως προς το 
σύστημα Rhesus; Σε ποια ομάδα αίματος στο σύστημα αυτό, πρέπει να ανήκει το 
παιδί που κυοφορεί μια Rhesus αρνητική γυναίκα (Rh---), ώστε η γυναίκα αυτή να 
μπορεί να αποκτήσει αντισώματα αντί---Rh; (4μ) 
δ) Κατά το παρελθόν μια μετάγγιση αίματος ήταν ενδεχόμενο να οδηγήσει σε μια 
επιπλοκή που χαρακτηρίζεται ως αιμόλυση. Πότε συμβαίνει η επιπλοκή αυτή 
αναφορικά με το σύστημα ΑΒ0, ποια πρόνοια πρέπει να λαμβάνεται, ώστε η 
πιθανότητά της να ελαχιστοποιείται; (4μ) 
 
11. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Η μια από τις διαφορετικές πορείες που ακολουθεί το αίμα στον οργανισμό μας 
χαρακτηρίζεται μικρή κυκλοφορία. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Από ποιο όργανο ξεκινά, σε ποια όργανα μεταφέρεται και σε ποιο όργανο 
καταλήγει το αίμα στην κυκλοφορία αυτή; (3μ) 
β) Πώς ονομάζεται το αγγείο με το οποίο το αίμα απομακρύνεται από το όργανο από 
το οποίο ξεκινά; Πώς ονομάζονται τα αγγεία που επαναφέρουν το αίμα στο όργανο 
αυτό; (3μ) 
γ) Ποιο/α από τα αγγεία του β. ερωτήματος μεταφέρουν οξυγονωμένο, ποιο/α 
μεταφέρουν μη οξυγονωμένο αίμα; (3μ). 
δ) Πώς ονομάζεται το τμήμα του οργάνου από το οποίο ξεκινά το αίμα κατά την 
κυκλοφορία αυτή; Πώς ονομάζεται το τμήμα του οργάνου στο οποίο καταλήγει το 
αίμα στην κυκλοφορία αυτή, προκειμένου να αρχίσει ένας νέος κύκλος της; (3μ). 
 
12. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Το κυκλοφορικό σύστημα του οργανισμού μας είναι υπεύθυνο για τη μεταφορά των 
θρεπτικών ουσιών στους ιστούς. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είναι τα 3 τμήματα από τα οποία αποτελείται το κυκλοφορικό σύστημα; (3μ) 
β) Ποιο είναι το κύριο όργανο του κυκλοφορικού συστήματος; Πού βρίσκεται, τι 
σχήμα έχει; Ποιο είναι το κύριο είδος ιστού από τον οποίο αποτελείται το όργανο 
αυτό; (6μ) 
γ) Ποια αέρια ουσία μεταφέρει το κυκλοφορικό σύστημα από τους ιστούς στους 
πνεύμονες; Ποια αέρια ουσία μεταφέρει το κυκλοφορικό σύστημα από τους 
πνεύμονες στους ιστούς; Πώς ονομάζονται τα κύτταρα που μεταφέρουν την 
συγκεκριμένη αέρια ουσία από τους πνεύμονες στους ιστούς; (3μ) 
 
13. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Η αιμοσφαιρίνη Α είναι ο κύριος τύπος αιμοσφαιρίνης των ενηλίκων. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: 
α) Σε ποια είδη κυττάρων συναντάται; Πού παράγονται τα κύτταρα αυτά; (2μ) 
β) Με ποια αέρια μπορεί να συνδέεται το μόριο της αιμοσφαιρίνης Α; Τι χρώμα αποκτά 
όταν συνδεθεί με καθένα από αυτά; (4μ) 
γ) Ποιο από τα αέρια του ερωτήματος (β) δεσμεύεται από την αιμοσφαιρίνη Α στους 
πνεύμονες και ποιο στους ιστούς, ως συνέπεια του μεταβολισμού των κυττάρων; (2μ) 
δ) Τι χαρακτηρίζουμε ως αναιμία; Ποιες είναι οι διαφορετικές μορφές της πάθησης που 
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έχουν κληρονομικά αίτια; Ποια από αυτές εμφανίζεται με μεγάλη συχνότητα στη χώρα 
μας; (5μ) 
 
14. ΘΕΜΑ B: 
Ι. Το αίμα μας αποτελείται από το πλάσμα και από τα έμμορφα συστατικά που 
αιωρούνται μέσα σε αυτό. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποιες είναι οι τρεις κατηγορίες κυττάρων που αποτελούν τα έμμορφα συστατικά του 
αίματος; (3μ) 
β) Ποια από τις κατηγορίες κυττάρων του ερωτήματος α. συμμετέχει στην πήξη του 
αίματος; Ποια είναι η μορφή τους; (3μ) 
γ) Ποια από τις κατηγορίες κυττάρων του ερωτήματος α. παίζουν σημαντικό ρόλο στην 
άμυνα του οργανισμού μας; Ποια από αυτά είναι ικανά για τη διαδικασία της 
διαπίδυσης; (3μ) 
δ) Ποια από τις 3 κατηγορίες κυττάρων του ερωτήματος α. διαθέτουν πυρήνα, ποια όχι; 
(3μ) 
 
15. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Το κυκλοφορικό σύστημα μεταφέρει το αίμα σε όλον τον οργανισμό μέσω τριών 
βασικών πορειών. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Πώς ονομάζεται κάθε μια από τις πορείες αυτές; (3μ) 
β) Από που ξεκινά, που μεταφέρεται και που καταλήγει το αίμα σε κάθε μια από τις 
πορείες αυτές; (9μ) 
 
16. ΘΕΜΑ B: 
Η καρδιά μας, η μυώδης αντλία που πάλλεται συνεχώς σε όλη τη διάρκεια της ζωής μας, 
είναι υπεύθυνη για τη μεταφορά του οξυγονωμένου αίματος από τους πνεύμονες στους 
ιστούς και, αντίστροφα, για τη μεταφορά του πλούσιου σε διοξείδιο του άνθρακα 
αίματος από τους ιστούς στους πνεύμονες. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Από ποιους από τους χώρους της καρδιάς μας εισέρχεται το αίμα σε αυτήν, από 
ποιους εξέρχεται; (4μ) 
β) Πώς ονομάζονται οι αρτηρίες στις οποίες διοχετεύεται το αίμα από την καρδιά μας; 
(4μ) 
γ) Σε ποιους από τους χώρους της καρδιάς μας κυκλοφορεί οξυγονωμένο αίμα και σε 
ποιους κυκλοφορεί αίμα πλούσιο σε διοξείδιο του άνθρακα; (4μ) 
 
17. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Το πλάσμα του αίματός μας αποτελείται από συστατικά μεταξύ των οποίων 
περιλαμβάνονται σημαντικές πρωτεΐνες. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια από τις πρωτεΐνες αυτές έχει σημαντικό ρόλο στη διαδικασία πήξης του αίματος; 
Πώς ονομάζεται το υγρό που παίρνουμε όταν αφαιρεθεί από το πλάσμα η πρωτεΐνη 
αυτή; (4μ) 
β) Ανάμεσα στις πρωτεΐνες του πλάσματος συμπεριλαμβάνονται οι αλβουμίνες. Τι 
ακριβώς κάνουν οι πρωτεΐνες αυτές; (4μ) 
γ) Ανάμεσα στις πρωτεΐνες του πλάσματος συμπεριλαμβάνονται οι σφαιρίνες. Που 
παράγονται; Ποιος είναι ο ρόλος τους; (5μ) 
 
18. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Το αίμα μας θεωρείται ως ένας ιδιαίτερος τύπος ιστού. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
α) Ποιος είναι ο ιδιαίτερος τύπος ιστού στον οποίο κατατάσσεται το αίμα; (2μ) 
β) Πώς ονομάζεται η υγρή μεσοκυττάρια ουσία του; Ποιο είναι το κύριο συστατικό της; 
(4μ) 
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γ) Μεταξύ των πρωτεϊνών που περιέχονται στη μεσοκυττάρια ουσία του αίματος 
περιλαμβάνονται δύο ομάδες πρωτεϊνών οι οποίες συμμετέχουν στην άμυνα του 
οργανισμού μας. Πώς ονομάζονται και πώς δρουν οι πρωτεΐνες αυτές; (4μ) 
δ) Τι άλλου είδους χρήσιμες χημικές ουσίες περιέχει η μεσοκυττάρια ουσία του αίματος, 
εκτός από πρωτεΐνες; (3μ) 
 
19. ΘΕΜΑ B 
ΙΙ. γ) Πώς ονομάζεται ο ιδιαίτερος τύπος συνδετικού ιστού που μεταφέρει τα 
«μηνύματα» του συστήματος των ενδοκρινών αδένων σε όλο το σώμα; Πώς ονομάζεται 
το τμήμα του στο οποίο περιέχονται τα «μηνύματα» αυτά σε διαλυμένη μορφή; (4μ) 
 
20. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Μεταξύ των ιστών που συμμετέχουν στη λειτουργία του κυκλοφορικού συστήματος 
υπάρχει ένας ιστός με άφθονη υγρή μεσοκυττάρια ουσία. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
α) Ποιος είναι ο ιστός αυτός; Σε ποια ιδιαίτερη κατηγορία ιστών ανήκει; (2μ) 
β) Πώς ονομάζεται η υγρή μεσοκυττάρια ουσία του ιστού αυτού; Ποιες είναι οι 
ονομασίες των τεσσάρων κατηγοριών πρωτεϊνών που περιέχει; (5μ) 
γ) Ποια είδη κυττάρων του ιστού αυτού έχουν τη δυνατότητα να διαπερνούν τα 
τοιχώματα των τριχοειδών αγγείων; Πώς ονομάζεται η διαδικασία αυτή; Γιατί αυτά τα 
είδη κυττάρων είναι σημαντικά στην αντιμετώπιση των μολύνσεων; (4μ) 
δ) Ποια κύτταρα του ιστού αυτού σχετίζονται με την πήξη του αίματος; (2μ) 
 
21. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Κατά την κυκλοφορία του αίματος γίνεται η ανταλλαγή των αερίων. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: 
α) Ποια αέρια συμμετέχουν σε αυτήν την ανταλλαγή; (2μ) 
β) Ποιο αέριο εγκαταλείπει τους ιστούς για να παραληφθεί από το αίμα, αφού 
διαπεράσει το τοίχωμα των τριχοειδών αγγείων; Πώς ονομάζεται και από τι αποτελείται 
ο ιστός από τον οποίο είναι κατασκευασμένο το τοίχωμα των τριχοειδών αγγείων; (4μ) 
γ) Ποιο αέριο προσλαμβάνεται από τους πνεύμονες και μεταφέρεται μέσω του αίματος 
σε όλο το ανθρώπινο σώμα; Πώς ονομάζονται τα κύτταρα που το μεταφέρουν; (2μ) 
δ) Πώς ονομάζεται η πρωτεΐνη που περιέχουν τα κύτταρα του γ. ερωτήματος; Από τι 
αποτελείται η πρωτεΐνη αυτή; Πώς την χαρακτηρίζουμε, όταν έχει δεσμεύσει το αέριο 
που έχει προσληφθεί από τους πνεύμονες; (5μ) 
 
22. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Μεταξύ των αιμοφόρων αγγείων περιλαμβάνονται αγγεία που, λόγω της μικρής 
διαμέτρου τους, χαρακτηρίζονται ως τριχοειδή. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Μεταξύ ποιων άλλων αγγείων παρεμβάλλονται τα τριχοειδή αγγεία; Από τι 
συνίσταται το τοίχωμα τους; Πώς ονομάζεται το είδος ιστού που το αποτελεί; (6μ) 
β) Ποια αέρια ανταλλάσσει το αίμα με τα κύτταρα των ιστών, μέσω του τοιχώματος των 
τριχοειδών αγγείων; (2μ) 
γ) Ποιο χαρακτηριστικό της ροής του αίματος στα τριχοειδή αγγεία, διευκολύνει την 
ανταλλαγή ουσιών που αναφέρονται στο β. ερώτημα; (3μ) 
δ) Ποια είναι τα είδη κυττάρων που έχουν την ικανότητα να διαπερνούν τα τοιχώματα 
των τριχοειδών αγγείων; (2μ) 
 
23. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Με την πήξη του αίματος ο οργανισμός μας αντιμετωπίζει μικρούς τραυματισμούς, 
ώστε να μην οδηγούν σε ανεπιθύμητες συνέπειες για την υγεία του. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
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α) Ποιο όφελος εξασφαλίζει ο οργανισμός μας από την πήξη του αίματος στις 
περιπτώσεις μικρών τραυματισμών; (3μ) 
β) Τι είναι το ινώδες, πώς σχηματίζεται, και πώς συμβάλλει σε ένα από τα οφέλη που 
συμπεριλάβατε στην απάντηση του α. ερωτήματος; (6μ) 
γ) Ποια κληρονομική πάθηση σχετίζεται με προβλήματα στην πήξη του αίματος μας; 
Ποιο πρόβλημα παρουσιάζεται στα άτομα με αυτή την πάθηση; (4μ) 
 
24. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Το πλάσμα αποτελεί τη μεσοκυττάρια ουσία του αίματός μας. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
α. Πώς από το πλάσμα του αίματός μας μπορεί να προκύψει ο ορρός του αίματός μας; 
(3μ)  
β. Τι είναι και που παράγονται οι σφαιρίνες; Να αναφέρετε τους κύριους ρόλους τους. 
(5μ)  
γ. Από τι αποτελείται το «συμπλήρωμα» και ποιος ο βιολογικός ρόλος του; (5μ) 
 
25. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Τα λευκοκύτταρα διακρίνονται σε δύο επιμέρους κατηγορίες, τα κοκκιώδη και 
στα μη κοκκιώδη. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Τι χαρακτηρίζει τα κύτταρα που ανήκουν στην ομάδα των κοκκιωδών 
λευκοκυττάρων; Σε ποιες επιμέρους κατηγορίες διακρίνονται τα κοκκιώδη; (4μ) 
β) Ποια από τα κοκκιώδη λευκοκύτταρα μπορούν να περνούν το τοίχωμα των 
τριχοειδών αιμοφόρων αγγείων για να φθάσουν στο σημείο της μόλυνσης; Τι 
ακριβώς κάνουν όταν φθάσουν εκεί; (6μ) 
γ) Ποια είναι η συνήθης αιτία αύξησης των λευκών αιμοσφαιρίων; (2μ) 
 
26. ΘΕΜΑ B: 
Ι. Τα κύτταρα των ιστών περιβάλλονται από μεσοκυττάρια ουσία. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
ουσία του ερειστικού ιστού καθένα από τα είδη πρωτεϊνικών ινιδίων που περιέχει; (4μ) 
γ) Πώς ονομάζεται η μεσοκυττάρια ουσία του αίματος. Να ονομάσετε 4 διαφορετικές 
κατηγορίες πρωτεϊνών που περιέχει. (4μ) 
 
27. ΘΕΜΑ B: 
Ι. Το κυκλοφορικό μας σύστημα περιλαμβάνει 3 κύρια είδη αγγείων. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις: 
α) Ποιο είδος αγγείων μεταφέρει αίμα στην καρδιά, ποιο απομακρύνει το αίμα από την 
καρδιά; (2μ) 
β) Να συγκρίνετε τα δύο είδη αγγείων του προηγούμενου ερωτήματος ως προς: τον 
αριθμό τους, το αν εμφανίζουν ή όχι σφυγμό, το αν διαθέτουν ή όχι βαλβίδες, το πάχος 
του τοιχώματός τους, το μέγεθος της εσωτερικής διαμέτρου τους, την τιμή της πίεσης 
του αίματος στο εσωτερικό τους. (6μ) 
γ) Ένα από τα διαφορετικά είδη αγγείων παρεμβάλλεται μεταξύ των άλλων δύο. Τι ισχύει 
με την ταχύτητα του αίματος στα αγγεία αυτά; Ποια λειτουργία των αγγείων αυτών 
διευκολύνεται από την ταχύτητα του αίματος στο εσωτερικό τους; (4μ) 
 
28. ΘΕΜΑ B: 
Ι. Η πίεση του αίματος αποτελεί έναν από τους δείκτες υγείας ενός ατόμου. Να 
απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Τι εκφράζει ο όρος «πίεση του αίματος»; (2μ) 
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β) Ποιο είδος πίεσης χαρακτηρίζεται συστολική, ποιο διαστολική, ποιες είναι οι 
φυσιολογικές τιμές κάθε μίας; (4μ) 
γ) Ποια παθολογική κατάσταση χαρακτηρίζουμε ως αρτηριακή υπέρταση; Ποιες μπορεί 
να είναι οι συνέπειές της; (4μ) 
δ) Στην περιοχή των φλεβών αλλά και στα τριχοειδή η πίεση ελαχιστοποιείται. Πού 
οφείλεται η πτώση της τιμής της πίεσης του αίματος; (2μ) 
 
29. ΘΕΜΑ B: 
Ι. Η αιμοσφαιρίνη Α είναι η κύρια πρωτεΐνη των ερυθρών αιμοσφαιρίων. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: 
α) Ποια ακριβώς λειτουργία φέρει σε πέρας η πρωτεΐνη αυτή; (3μ) 
β) Ποια παθολογική κατάσταση στον οργανισμό μας, χαρακτηρίζεται ως αναιμία. Ποια 
είναι τα συμπτώματά της; (3μ) 
γ) Ποιο από τα είδη αναιμίας σχετίζεται με ανεπάρκεια σιδήρου; Πώς μπορεί να 
αποφευχθεί; (3μ) 
δ) Ένα άλλο είδος αναιμίας σχετίζεται με τη λειτουργία του εντέρου μας. Ποια αδυναμία 
του οργανισμού είναι υπεύθυνη για την αναιμία αυτή; Πώς μπορεί να αποφευχθεί; (3μ) 
 
30. ΘΕΜΑ B: 
Μεταξύ των οργάνων του κυκλοφορικού μας συστήματος περιλαμβάνονται τα αγγεία. 
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποιος είναι ο ρόλος του κυκλοφορικού συστήματος; (3μ) 
β) Σε ποια ιδιαίτερη κατηγορία ιστών κατατάσσεται το αίμα που κυκλοφορεί στο 
εσωτερικό του; Ποια είναι τα είδη κυττάρων που το αποτελούν; (4μ) 
γ) Να ονομάσετε 2 διαφορετικά είδη ιστών που συμμετέχουν στην κατασκευή των 
αγγείων. (2μ) 
δ) Πώς ονομάζονται τα κύτταρα των ιστών του γ. ερωτήματος; Ποια είναι η μορφή τους; 
(4μ).  
 
31. ΘΕΜΑ B: 
Ι. Οι θρεπτικές ουσίες και το οξυγόνο μεταφέρονται σε όλα τα όργανα μέσω του 
κυκλοφορικού συστήματος, το οποίο αποτελείται από την καρδιά, τα αιμοφόρα αγγεία 
και το αίμα που κυκλοφορεί μέσα σ' αυτά. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Πού βρίσκεται η καρδιά και από ποιο είδος ιστού αποτελείται; Ποια είναι η μορφή 
των μυϊκών ινών του συγκεκριμένου ιστού;(5μ) 
β) Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται τα αιμοφόρα αγγεία; Ποια από τα αγγεία αυτά 
επαναφέρουν το αίμα στην καρδιά από την περιφέρεια, ποια από τα αγγεία αυτά 
απομακρύνουν το αίμα από την καρδιά, προς την περιφέρεια; (5μ) 
γ) Τι είδος ιστού θεωρείται το αίμα; Σε ποιο αγγείο από τα αγγεία του ερωτήματος β. 
αναλογικά με τα άλλα, βρίσκεται ανά πάσα στιγμή το περισσότερο αίμα που κυκλοφορεί 
στον οργανισμό μας; (2μ) 
 
32. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Για να διατηρείται στη ζωή ένας άνθρωπος, θα πρέπει η καρδιά του να πάλλεται 
συνεχώς και έχει υπολογισθεί ότι οι συνολικοί παλμοί ενός εικοσιτετραώρου είναι 
περίπου 100.000. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Πού οφείλονται οι παλμοί της καρδιάς; (2μ) 
β) Ποιος είναι ο φυσιολογικός αριθμός των παλμών στους ενήλικες; Ποια ιδιότητα 
της καρδιάς χαρακτηρίζουμε ως αυτορρύθμιση (4μ) 
δ) Ανιχνεύουμε τους παλμούς της καρδιάς μετρώντας τους σφυγμούς των αρτηριών 
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στον καρπό και σε άλλα σημεία του σώματος. Πώς εξηγείται η ταύτιση αυτή μεταξύ 
παλμών και σφυγμών ; (4μ) 
 
33. ΘΕΜΑ B: 
Ι. Χάρη στην ιδιότητα του αίματος να πήζει στους μικρούς τραυματισμούς, αποφεύγεται 
η απώλεια αίματος, κλείνει η πύλη εισόδου στα μικρόβια, ενώ αρχίζει να επουλώνεται 
το τραύμα. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είναι η πρωτεΐνη του πλάσματος που παίζει σημαντικό ρόλο στη διαδικασία 
αυτή; Πώς ονομάζεται το ένζυμο που συμβάλει στη μετατροπή της σε ένα μη διαλυτό 
πλέγμα πρωτεϊνών. Πώς ονομάζεται το μη διαλυτό πλέγμα πρωτεϊνών; (3μ) 
β) Για το σχηματισμό του ενζύμου του ερωτήματος α. απαιτείται η ύπαρξη πολλών 
παραγόντων. Ποιοι είναι οι κυριότεροι από τους παράγοντες αυτούς; (6μ) 
γ) Σε μερικούς ανθρώπους, για κληρονομικούς λόγους, η διαδικασία πήξης του αίματος 
καθυστερεί σημαντικά. Πώς ονομάζεται το σχετικό νόσημα; Ποια είναι η συνέπειά του; 
Τι είναι αυτό που «λείπει» από τους πάσχοντες, ώστε να το εκδηλώνουν; (3μ) 
 
34. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Μια από τις σημαντικές λειτουργίες του αίματος αφορά την προστασία, αφού με τη 
διαδικασία της πήξης του αίματος εμποδίζεται η απώλεια υγρών κατά τη διάρκεια 
μικροτραυματισμών και παρεμποδίζεται η είσοδος μικροοργανισμών. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είναι η πρωτεΐνη του πλάσματος που έχει σημαντικό ρόλο στην πήξη του αίματος 
και σε ποιο μόριο μετατρέπεται τελικά κατά τη διαδικασία της πήξης; Πώς ονομάζεται 
το υγρό που παίρνουμε, όταν αφαιρεθεί η πρωτεΐνη αυτή από το πλάσμα; (3μ) 
β) Κατά την μετατροπή που αναφέρεται στο ερώτημα α. σημαντικό ρόλο παίζει ένα 
ένζυμο. Πώς ονομάζεται το ένζυμο αυτό και ποιοι παράγοντες είναι απαραίτητοι για το 
σχηματισμό του; (4μ) 
γ) Στους ανθρώπους που πάσχουν από μια συγκεκριμένη κληρονομική ασθένεια, η 
διαδικασία της πήξης του αίματος καθυστερεί πάρα πολύ. Πώς ονομάζεται η ασθένεια 
αυτή, ποια είναι η συνέπειά της, τι «λείπει» από τους πάσχοντες, με αποτέλεσμα την 
εκδήλωση της ασθένειας; (3μ) 
δ) Εκτός από την προστασία, την παροχή χρήσιμων συστατικών στους ιστούς και την 
απομάκρυνση άχρηστων, το αίμα μας συμμετέχει και σε ρυθμίσεις της ομοιόστασης. Να 
αναφέρετε παραδείγματα τέτοιων ρυθμίσεων. (3μ) 
 
35. ΘΕΜΑ B: 
ΙΙ. Με τον όρο «πίεση του αίματος» αναφερόμαστε στην πίεση που ασκεί το αίμα μας 
στα τοιχώματα των αγγείων, κατά την κίνησή του. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Πώς μεταβάλλεται η πίεση καθώς το αίμα κινείται από τις αρτηρίες προς τις φλέβες; 
(3μ) 
β) Που οφείλεται η μεταβολή της πίεσης που παρατηρείται στις φλέβες; (3μ) 
γ) Η πίεση στα τριχοειδή αγγεία είναι ελαχιστοποιημένη. Ποια ωφέλεια αποκομίζει ο 
οργανισμός από αυτό; (4μ) 
δ) Το αίμα προωθείται στις αρτηρίες λόγω της συστολής των κοιλιών. Πώς επιτυγχάνεται 
η προώθηση του αίματος στο εσωτερικό των φλεβών; (3μ). 
 
36. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Μεταξύ των ουσιών που περιέχει το αίμα μας περιλαμβάνονται οι: Αιμοσφαιρίνη, 
Ινωδογόνο, Συγκολλητινογόνα, Ορμόνες, Συγκολλητίνες, Αλβουμίνες. Να απαντήσετε 
στις ερωτήσεις: 
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α) Ποιες από τις ουσίες αυτές εντοπίζονται στα ερυθρά αιμοσφαίρια; (2μ) β) Ποιες 
από τις ουσίες αυτές εντοπίζονται στο πλάσμα του αίματος; (4μ) 
γ) Αν ένας άνθρωπος έχει συγκολλητινογόνο Α, ποιο είδος συγκολλητίνης διαθέτει 
αναφορικά με το σύστημα ΑΒ0; Σε ποια από τις ομάδες αίματος δεν υπάρχει κανένα 
συγκολλητινογόνο αναφορικά με το σύστημα ΑΒ0; (4μ) 
δ) Τι είναι το ινώδες; Ποια από τις ουσίες που αναφέρονται στην εκφώνηση μπορεί 
να μετατραπεί σε αυτό; (3μ) 
 
37. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Η καρδιά μας αποτελείται από 4 χώρους: Τον αριστερό κόλπο και τον δεξιό κόλπο, 
τη δεξιά και την αριστερή κοιλία. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Σε ποια αρτηρία διοχετεύεται το αίμα που εγκαταλείπει την αριστερή κοιλία; (2μ)  
β) Από ποια αγγεία δέχεται αίμα ο δεξιός κόλπος; (2μ) 
γ) Ποιος από τους 4 χώρους της καρδιάς στέλνει αίμα στους πνεύμονες; Πώς 
ονομάζεται το αγγείο που το μεταφέρει; (4μ) 
δ) Τι χαρακτηρίζει το αίμα που διοχετεύεται στον αριστερό κόλπο; Πώς ονομάζονται 
τα αγγεία που το μεταφέρουν; (4μ) 
 
38. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Ο Γιώργος ανήκει στη Β ομάδα αίματος με βάση το σύστημα ΑΒΟ και είναι Rh+ με 
βάση το σύστημα Rhesus. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είδη αντιγόνων έχει ο Γιώργος για καθένα από τα δύο συστήματα ομάδων 
αίματος (ABO, Rhesus); (4μ) 
β) Ποια είδη αντισωμάτων έχει ο Γιώργος για τα δύο συστήματα ομάδων αίματος; 
(4μ) 
γ) Σε ποιο(α) από τα συστατικά του αίματος του Γιώργου, εντοπίζεται καθένα από τα 
είδη αντιγόνων και αντισωμάτων του α. και β. ερωτήματος; (4μ) 
 
39. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Σε μια από τις ομάδες αίματος του συστήματος ΑΒΟ το πλάσμα έχει δύο 
διαφορετικά είδη αντισωμάτων, ενώ σε μια άλλη δεν υπάρχει κανένα είδος 
αντισωμάτων στο πλάσμα, για το σύστημα αυτό. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είναι η ομάδα στην οποία υπάρχουν και τα δύο είδη αντισωμάτων, ποια είναι 
η ομάδα στην οποία δεν υπάρχει κανένα είδος αντισώματος για το σύστημα ΑΒΟ; (4μ) 
β) Από τις ομάδες που αναφέρατε στο α. ερώτημα ποια μπορεί να δώσει αίμα σε ένα 
άτομο ομάδας αίματος Α; (3μ) 
γ) Από τις ομάδες που αναφέρατε στο α. ερώτημα ποια μπορεί να πάρει αίμα από 
ένα άτομο ομάδας αίματος ΑΒ; (3μ) 
δ) Ποιες μπορεί να είναι οι συνέπειες μιας μη επιτρεπτής μετάγγισης αίματος; (3μ) 
 
40. ΘΕΜΑ Β 
ΙΙ. Χάρη στην πήξη του αίματος, σταματά η αιμορραγία στις περιπτώσεις μικρών 
τραυματισμών, γίνεται το πρώτο βήμα για την επούλωση των πληγών κ.ά. Να 
απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Να ονομάσετε δύο είδη πρωτεϊνών του πλάσματος του αίματος που συμμετέχουν 
στη διαδικασία της πήξης. Πώς ονομάζεται το πλάσμα του αίματος μετά την αφαίρεση 
της μιας από αυτές; (3μ) 
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β) Κατά τη διαδικασία της πήξης του αίματος σημαντικό ρόλο παίζει ένα ένζυμο που 
ονομάζεται θρομβίνη. Ποια είναι η δράση του ενζύμου αυτού; Να αναφέρετε δύο 
χημικές ουσίες που είναι απαραίτητες για το σχηματισμό της θρομβίνης. (6μ). 
γ) Ποιο κληρονομικό νόσημα σχετίζεται με τη διαδικασία πήξης του αίματος; Τι 
απουσιάζει από τους ανθρώπους που το παρουσιάζουν; Ποιες οι συνέπειές του; (4μ) 
 
41. ΘΕΜΑ Β 
Ι. Το αίμα αποτελεί έναν ιδιόμορφο τύπο συνδετικού ιστού που αποτελείται από την 
υγρή μεσοκυττάρια ουσία που ονομάζεται πλάσμα και τα έμμορφα συστατικά του 
αίματος. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια από τα κύτταρα του αίματος στερούνται πυρήνα; Να αναφέρετε συνοπτικά 
το βιολογικό ρόλο καθενός από αυτά. (6μ) 
β) Να ονομάσετε δύο κατηγορίες κυττάρων του αίματος καθώς και δύο κατηγορίες 
πρωτεϊνών του πλάσματός του,  που σχετίζονται  με την  εξουδετέρωση των 
μικροβίων που απειλούν τον οργανισμό μας. Να περιγράψετε έναν τρόπο με τον 
οποίο τα κύτταρα του αίματος μας συμβάλλουν στην εξουδετέρωση των μικροβίων. 
(6μ) 
 

 
 


